

永阳风采

“专精特新”发展新质生产力

——来安县创新驱动抢占经济新赛道

苗竹欣

走进来安县经济开发区安徽联科水基材料科技有限公司实验室,只见研发团队在实验台前各司其职,认真调整配方,测试性能。

正是这支由4名博士带队,12名研发人员组成的研发团队,与赛锡高院士合作,聚焦冰箱内胆腐蚀开裂这一问题展开攻坚,在国内首创研发出了耐腐蚀抗开裂冰箱内胆聚烯烃专用材料,并成功实现产业化,破解了冰箱内胆材料依赖进口的“卡脖子”问题。

“与进口材料相比,新材料一体成型,节约生产成本,提高生产效率,且抗腐蚀性能更好,将冰箱的不合格率从800/100万降至120/100万。”公司董事长翟凤祥介绍,产品投入市场后,迅速获得美的、康佳、创维、美菱等冰箱行业大客户的高度认可,当年便为企业带来8000万元的营销收入,2023年,这一数字增长至1.2亿元。

“对于企业来说,掌握‘独门绝技’才能在价值链中高端占有一席之地。”翟凤祥说,公司自成立以来,便一门心思致力于高性能改性塑料的研发和生产,公司每年拿出销售收入的4%,用于新产品的开发、研发设备的更新,以及研发人员能力提升,这家全部员工仅有52人的企业里,研发团队便有12人。

2021年7月,公司与来安县人民政府、中国工程院院士赛锡高成功建立三方共建联科创新中心,通过产学研融合加强科技创新能力,此外,公司还与华南理工大学、合肥工业大学、滁州学院等高校开展产学研合作,高校提供新技术、新思路、实验设备并参与企业科研规划、项目研发,企业科研团队根据生产经验调整改进,最终实现科研成果产业化。

“得益于科技赋能,企业获得了快速发展。”翟凤祥说,一项项科研成果的产业化,使公司不到2500

平方米的生产车间里创造出了2.63亿元的年产值,2021年,企业被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,同年,被选拔为滁州市唯一一家国家级专精特新重点“小巨人”企业。

“与传统产业相比,新兴产业具有高技术含量、高附加值、资源集约等特征,但对技术、资本、人才要求较高,为此,我们大力推动实施人才强县战略。”来安县科技局局长夏少仓介绍,该县以引育高端人才为抓手,以加大人才投入为保障,结合企业发展所需,围绕“新能源”“新材料”“现代化工”等重点产业链,组建产业链博士团,吸引东南大学、浙江大学等25名高校专家在企服务;聚焦重点行业企业,加强政策扶持力度,深度挖掘院士资源,2023年,成功备案省级院士工作站2家;发挥金融助才作用,创新出台“金凤凰”“银凤凰”信贷政策,发放免息、减息贷款7950万元。

如今,“科技创新能力决定企业未来”已成为来安很多企业的共识,在安徽立光电子材料股份有限公司的实验区里,7台抛光机高速运转,技术人员正在机器旁调整参数,观察变化。“我们厂里一共有160余台抛光机,其中7台专门用于科研。”公司研发部副经理张继凡介绍,正是经过这样反复的调整、实验,在研磨压力、频率、转速等工艺控制上持续改进,公司突破了膜层抛光的技术瓶颈,实现了在0.02微米(相当于头发丝的万分之一)的镀膜上进行抛光,生产出用于智能穿戴、TFT彩色显示装备的0.15毫米超薄玻璃,填补了国内这一细分领域的空白,运用这一技术生产出来的产品,单价比常规STN产品提高了2至3倍。

立光电子材料股份有限公司是一家专业从事氧化铟锡导电玻璃、柔性显示触控薄膜等电子材料研发、生产和营销为一体的国家高新技术企业。近年来,公司不断加大技术创新投入,购置研发设备、器

材,优化改善研发条件,加大科技创新人才培养和高端科技人才引进,组建一支40多人的研发人才团队,每年研发投入超过2000万元。

“在企业不断创新升级的过程中,政府提供了很多帮助与扶持。”张继凡说,在政府牵线搭桥下,公司与中科大、合工大、东南大学建立产学研合作关系,打造以产学研用为纽带,技术平台建设和新产品研发为核心的自主创新体系,目前累计获得授权专利53项,其中发明专利15项,公司先后获评国家级专精特新“小巨人”、省级专精特新冠军企业、省级专精特新企业50强、省级技术创新示范企业、省级重点电子信息企业、省级企业技术中心等。

科技创新催生发展新动能,是发展新质生产力的核心要素。来安县深入实施创新驱动发展,促进创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合,优化创新创业生态,培育出一批以专精特新见长的中小企业,为地方经济发展注入新动能。近年来,来安县积极推动工业经济转型升级,“我们通过梯队压茬培育的方式,根据企业特点,在政策上进行精准滴灌,让政策红利和企业内生动力结合起来。”来安县经信局副局长伍相兵介绍,该县建立企业成长梯次培育体系,通过资金支持等方式鼓励中小企业加大科技创新投入,引进创新人才和技术,提升企业自主创新能力,走专精特新发展道路,成功培育了一批竞争力强、成长性好、创新动力足的专精特新中小企业梯队。

截至目前,该县拥有各级各类专精特新中小企业87家,其中国家级专精特新“小巨人”企业8家(含重点“小巨人”1家),2023年,全县“专精特新”企业销售收入149.9亿元,同比增长10.7%,占规模以上企业总销售收入23.4%;全县专精特新企业税收6.17亿元,同比增长67.7%,占规模以上企业总税收35%。

“监管+服务”助力提升县域营商环境

本报讯 来安县始终坚持监管与服务并行,主动作为,紧紧围绕“信用”工作重点发力,通过加强自身信用监管法律、规章、政策等相关制度的学习,结合市场主体双随机检查、专项检查等工作,对市场主体遵守法律法规、依法公示信息、遵守行业规范等工作做到有指导、有提示,不断增强市场主体诚实守信意识,助力市场主体轻装上阵,让企业信用“有形”又“有价”。

加强对守信企业的激励和扶持。通过优化审批流程、简化办事手续,提

供便捷服务等方式,为守信企业创造了更加便利的营商环境。同时,还加大了对失信企业的惩戒力度,通过限制市场准入、加强执法检查等措施,提高了失信成本,维护了市场公平竞争。

积极推动跨部门协同监管,形成监管合力。通过加强与相关部门的沟通协作,实现信息共享、联合惩戒等目标,提高了监管效能。避免监管空白和重复劳动,降低市场主体的负担,提升整体监管水平。

(汤芳芳)

优化医保经办服务切实利民便民惠民

本报讯 近年来,来安县医保局在“以人为本”这一理念上开思路、下功夫、做文章,全面落实“三办”措施,缩短办理时限、简化办理流程,优化医保经办服务,切实增进医保“利民、便民、惠民”。

慢性病证申请“简单办”。依托医保信息平台,建设应用医保门诊慢特病网上鉴定功能模块,开通申请鉴定线上办理途径,落实特殊慢性病保障待遇“即申即享”。

挂号就医结算“创新办”。充分发

挥医保电子凭证覆盖人群广、服务渠道多、线上线下融合应用的优势,积极推进医保电子凭证全流程运用及“刷脸结算”、移动支付等场景应用,全县定点医疗机构实现“刷脸结算”全覆盖。

基层经办服务“就近办”。在不断提升县级医保经办机构标准化、规范化、便利化、智能化的基础上,大力推进医保服务下沉,各乡镇均成立了医保服务部门,建立县、镇、村三级医保经办服务体系,打通服务群众的“最后一公里”。

(刘周婷)

来安首届“劳动者杯”职工篮球赛开赛

本报讯 4月20日,来安县首届“劳动者杯”职工篮球赛暨庆五一“金禾杯”篮球邀请赛在来安县体育公园开幕。

开幕式上,全体人员庄严肃穆,奏唱国歌,随后,裁判员代表和运动员代表分别进行庄重宣誓。伴随着裁判一声哨响,激烈比赛拉开帷幕。比赛中,队员们配合默契、团结一心,精准的投篮、完美的配合,强悍的防守打出了一场场精彩的比赛,充分展示了职工活力和团队精神。

本次篮球赛分为分组循环赛、复赛、四分之一决赛和决赛四个环节,来自全县机关、企事业单位的10支代表队130名运动员同场竞技,在未来20天将进行29场精彩比赛,最终角逐出冠军、二等奖、三等奖。

此次篮球赛举办旨在进一步丰富职工业余文化生活,充分展示职工积极向上、团结奋进、勇于拼搏的精神风貌,凝聚奋进新征程、建功新时代的强大力量。

(彭付雨)

“一路”温暖解心忧

李悦

“这条路是出村进村的主路,时间久了,破损便多了起来,有些路段坑坑洼洼,车辆通行受阻,磕绊行人的事也经常发生,现在修整完了,我们再不担心了,走起路来都踏实。”油坊村施庄组村民经世发说。走进升级完成后的水口镇油坊村,全长6000米的村村通道路平坦整洁,路灯设施完备,车辆通行顺畅,群众交口称赞。

村里的“烦心事”就是干部的“关心事”。“蔡书记,我家门口的路面被大车压裂开了,早上老人出门遛弯,差点摔了一跤,能不能把路整体修整修整?”修路已是刻不容缓。为解决这样一桩“忧心事”,水口镇积极争取上级资金,认真谋划,迅速推进,多次召开党群议事会议,与村“两委”、党员代表、村民代表讨论修路具体事宜,申报实施水口镇油坊村农村道路改造

项目,同时增设主干道两侧路灯200盏。清理、打地基、摊铺、碾压、整形。一个月时间,项目顺利竣工验收,道路已“旧貌换新颜”,不仅农民的出行条件和交通安全得到保障,农业生产和农产品运输也将更加便利。同时,水口镇还通过“以工代赈”的方式,带动12名临近困难群众、赋闲群众,通过就业实现增收。

建一条路,造一片景,富一方民,油坊村道路修缮提升是水口镇党委政府全心全意谋发展、惠民生、优服务的生动反映。近年来,来安县水口镇持续发挥党建引领作用,以村民议事为载体,以为民服务为宗旨,以破解群众反映强烈、多年来一直未解决的难题为突破口,把实事办好、把好事办实,瞄准“民生”这一关键“靶心”,提升群众的“幸福指数”。



智税“童”行初体验

近日,来安县税务局邀请来安县大英中学学生,变身“小小税费体验师”实地参观办税服务厅,让学生们近距离接触税务工作,增进对税收的了解和认识,进一步树立诚信纳税、爱国守法的公民意识。

周伶俐 李如摄

雷官镇扮靓生态湿地“高颜值”

本报讯 走进池杉湖国家湿地公园的游客中心,映入眼帘的是一个全景沙盘,在这里,前来参观的游客可以快速了解湿地公园全貌。“这一片是拥有5万余棵池杉树的千亩池杉林,是华东地区面积最大、保存最好、生态最优的池杉林。”池杉湖工作人员张玲向游客们介绍道。大厅的左侧设有可容纳150人的多功能影院,在这里游客们可以观看池杉湖纪录片,领略池杉湖四季之美。

此外,雷官镇政府规划、利用原有木结构建筑物将小池杉林中的木屋改造设置为“湿地教室”,让附近的学生以及游览的游人在户外通过知识的科普与实践,加深对于湿地公园内的动植物的了解。

近年来,雷官镇坚持“人到宣教到”的科普宣教模式,在池杉湖国家湿地公园中寓教于游,构建完善的湿地公园宣教系统。建设步行科普栈桥、科普摄影长廊、池杉科普栈道等一系列主题室外宣教设施,池杉湖湿地公园利用小池杉林优美的生态环境,集中打造了“杉杉家族”“鱼趣科普”“基因宝库”“昆虫旅馆”等科

普宣教节点,此外,设置动植物挂牌200块,鸟类监测点10个、植物监测点6个,并完善全园解说系统。

“人是最大的生态。把人引入大自然中,让人们看到、听到、碰到,体验到大自然的美好,倡导人们热爱自然,保护绿水青山。”池杉湖国家湿地公园有限公司市场负责人龚金戈说。为此,近年来雷官镇在池杉湖湿地公园陆续举办了池杉湖湿地风光与鸟类摄影大赛、中国荷花品种展赏荷活动、2023中国·安徽第七届池杉湖观鸟周暨第三届来安文化艺术节等,成立研学课程团队,编写自然课教材,打造自然教育基地和研学实践基地。

融合“线上直播+线下互动”,以线上直播云游池杉湖、线下打卡互动的形式向游客展示了池杉湖独特的生态环境,积极开展“弘扬优秀传统文化,非遗赋彩新时代画卷”——非遗进景区、“珍爱湿地,守护未来”——爱鸟观鸟知识问答等多种特色体验活动,通过丰富的科普宣教活动,向大家展现了丰富多彩的野生动植物世界,倡导人与自然和谐共生。(李曼曼)

短讯集萃

来安县“东外环”建成通车

本报讯 近年来,来安县不断加强交通规划和建设力度,千方百计筹措资金投入交通基础设施建设。4月23日,东外环建成通车。

东外环路是省“十四五”重点建设项目,全长9.432公里,按双向六车道一级公路兼城市主干路标准建设,总投资约8.8亿元,是来安县城外围环状快速路网的重要组成部分,也是该县规划等级最高的县道,北与北二环路相连,南与中央大道相接,将周边G345、北二环、中央大道、F001、来六高速、滁天高速等道路和规划的中部干线、东外环路至滁宁城际来安南站道路衔接为一体,将来安县城范围向东扩展,对带动地方经济、交通运输、物流和商贸业的发展具有重要的战略意义,为广大市民出行提供了更加便利、快捷的出行服务。

(魏云飞)



除隐患保安全

日前,来安县公安局交警大队组织警力,围绕“除隐患 防事故 保安全”专项整治攻坚战行动,在辖区新安镇组织专项检查行动,严打各类交通违法行为。

刘云摄